

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Número suelto, 5 céntimos.

Se publica los jueves y domingos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 150 pesetas. Semestre, 275. Por año, 5. Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

DIRECTOR PROPIETARIO

DON VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelos mortuorios convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.

CRÓNICA CIENTÍFICA

SUMARIO: Un suceso extraordinario.—Estudios antropométricos.—El hecho.—Menos mal.—Trabajo notable.—Piernas y cejas.—Un dedo.—Segurísima identificación.—Ay si no es segura...

Con motivo de un hecho sumamente raro, del que dió cuenta hace unos días la prensa de Londres, población en donde el suceso ha ocurrido, varios eminentes antropólogos de Francia, Bélgica e Inglaterra se han ocupado muy recientemente en llevar á cabo curiosas experiencias relacionadas con su especialidad.

Producto de aquéllas han sido algunos folletos muy interesantes, entre los que, por los nuevos datos, verdaderamente originalísimos, que aporta á la antropología, sobresale el del profesor Landeck Bron. Pero antes de recogerlo, más saliente de este trabajo, indicaremos brevemente el hecho que á tales nuevos estudios ha dado motivo.

Recluido en la cárcel, destinada en Londres á los delincuentes un conocido industrial de la City, llamado Adam Queel, por negarse á pagar ciertas cuentas, resultó al ser reconocido en el Gabinete antropométrico correspondiente, que algunas de las dimensiones de su cuerpo coincidían con las de cierto criminal que varias veces había cumplido condena en la cárcel ordinaria á consecuencia de sus fechorías.

El hecho extrañó mucho, desde luego, á todos los hombres de ciencia dedicados á la Antropometría, tanto más cuanto que la coincidencia era exactísima, precisamente en aquellas dimensiones que, relacionadas entre sí, se habían tenido como únicas en cada individuo y como bases seguras é indubitables para llegar á la identificación de una persona.

Por fortuna para Adam Queel, era y es lo suficientemente conocido, pues á haberse tratado de otro que hubiese sido un pobre diablo, el infeliz, no obstante sus

protestas, hubiera pasado por el terrible criminal con quien en mala hora quiso la Naturaleza que viniesen á coincidir algunas de sus dimensiones.

Esta ha sido la causa de que los discípulos de Bertillon hayan profundizado en sus estudios, merced á los cuales acaba de ganar no poco terreno la Antropología aplicada y la Antropometría; esto es, la ciencia para medir (sea en peso ó en volumen) el hombre, como su denominación lo indica del griego *antropos* que significa hombre y *metron* medida.

Volviendo ahora al trabajo del profesor Landeck Bron, diremos que entre las diferentes observaciones que ha hecho y las afirmaciones que sienta, está la de haber descubierto que la relación entre la longitud de las piernas de un sujeto y su tronco, es exactamente igual á la que existe entre la longitud del brazo desde su arranque al codo y la que hay desde éste á la muñeca. Es decir, que estas medidas, que por medio de compases y aparatos especiales se pueden medir con grandísima precisión, tomando por extremos los puntos precisos de las articulaciones de que se trata, arrojan una proporción fija que puede formularse diciendo: *piernas: tronco:: cúbito: radio*.

No puede objetarse que en el individuo es siempre más larga una pierna que otra, porque ocurriendo igual con los brazos, á poco que el cálculo se rectifique aparece invariable la misma proporción formulada.

El arco de las cejas y esta es otra de las afirmaciones nuevas que corresponde siempre al arco de un círculo, que tiene por radio el mismo que el arco de la parte superior del pabellón de la oreja.

Asimismo el dedo índice de la mano derecha, claro es que tratándose de una persona que no sea zurda, ambidestra, ni su mano defectuosa, corresponde á una longitud igual á la del dedo meñique de la izquierda, más un sexto de éste.

En cuanto al volumen del cráneo, en relación con el ángulo facial, también ha hecho importantes descubrimientos que de un modo infalible llevan indubitablemente á la identificación personal.

Por último, en algunos esqueletos ha hecho también grandes estudios, sobre todo en lo que se refiere á las cubicciones de las capacidades craneanas.

Dignos de loa son estos esfuerzos de los sabios, pero sería curioso conocer lo que acerca de estos *seguros medios* de identificación pensará el honrado comerciante de la City, expuesto por sus dimensiones á ser confundido con un saca-manteas ó con un Jak el destruidor.

DE TRAVELLER.

Carta de Madrid.

Madrid 27 de Mayo de 1902.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Se han terminado los festejos reales sin que este gran pueblo ni los cuarenta mil viajeros que invadieron las calles hayan dado motivo alguno de disgusto, ni se haya dado nota alguna discordante. Allí se fueron los provincianos, llevando como recuerdo el fantástico efecto de las espléndidas iluminaciones, pero sin ninguna esperanza de que mejor el porvenir de los pueblos.

Sin duda la fiesta más grata que se ha celebrado ha sido la de la ciencia, el festival arcaico, en el Palacio de Bibliotecas y Museos.

El salón de actos de este edificio ofrecía un singular conjunto de galas femeninas, uniformes é insignias de todos los colores de las facultades.

Las paredes se encontraban adornadas con magníficos tapices de Palacio, de la colección de Túnez y de la historia mitológica de Diana. Frente á la entrada se alzaba el estrado regio y á uno y al otro

lado sillones preferentes para los ministros, los académicos, los rectores y el cuerpo diplomático, que lo representaban el Nuncio de Su Santidad, los embajadores de Austria é Italia y los ministros de Méjico y Bélgica.

A la llegada de la familia real, la orquesta del Conservatorio interpretó la cantata del maestro Bretón y letra de Grilo.

El señor ministro de Instrucción pública pronunció el primero de los veinte y dos discursos que se tenían dispuestos.

Entre otras cosas, el señor conde de Romanones dijo:

Alzarse en la edad moderna los tronos y los monarcas, no ataviados con los férreos atributos que en otro tiempo daban idea material y tangible de su poder, sino con aquellas galanas vestiduras que los adorna cuando es en las naciones progresivas, en los pueblos enamorados de un ideal de bienestar y de paz, eflorescencia del espíritu, aroma del aura, áurea luz emanada del pensamiento y del saber.

Signió el señor conde de Ceste, en nombre de la Academia Española, el marqués de la Vega de Armijo por la Academia de la Historia, D. Elías Martín en representación de la Academia de Bellas Artes, el doctor Sr. Iglesias por la Academia de Medicina, el Sr. Villaverde en nombre de la Academia de Jurisprudencia y los rectores de las Universidades.

El Sr. Menéndez Pelayo habló leyendo la voz del Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios, el Sr. López Puigcerver por el Consejo de Instrucción pública, y por último, el Sr. Moret como presidente del Ateneo de Madrid.

El discurso del Rey.

El discurso de D. Alfonso XIII en la fiesta de la ciencia fué breve, S. M. comenzó congratulándose de la fiesta académica y de encontrarse rodeado de tan

tos representantes del saber, á los que dirige un saludo cariñoso. Las naciones son grandes por su ciencia, dijo, y por esto yo miraré siempre con respeto á los hombres de ciencia, encanecidos por la edad, y consideraré como compañeros míos á los otros, y en mí encontrarán siempre apoyo decidido para engrandecer la patria por la cultura y los progresos del saber.

Al terminar el rey su discurso se dieron vivas al nuevo monarca, que fueron secundados unánimemente, dándose por terminado el acto á los acordes de la marcha real.

La fiesta resultó hermosa.

Banquete á los Alcaldes.

Más de mil cuatrocientos Alcaldes se han sentado á la mesa en la tarde del sábado anterior, invitados por el Ayuntamiento de Madrid, con motivo de la jura del Rey.

Durante la comida ha reinado la fraternidad y la alegría entre todos los comensales.

El Alcalde de esta capital, D. Alberto Aguilera, al descorcharse el Champagne dió las gracias á los ilustres huéspedes, sus colegas. Saluda á todos los Alcaldes de España, manifestando que pueden contar con la cooperación del Ayuntamiento de Madrid para recabar de los poderes públicos aquellas reformas indispensables á la mejor administración de los pueblos.

Siguen en el uso de la palabra otros oradores, hasta que se levanta el Sr. Moret, que había llegado momentos antes á la fiesta.

Son dignas de tenerse en cuenta las declaraciones del señor ministro de la Gobernación.

Comienza manifestando que se complace mucho en asistir á fiesta tan simpática, celebrada bajo un cielo tan espléndido, como si á ella quisiera asistir también la Naturaleza.

Dice que así como la familia represen-

CAPÍTULO VII

Bohemios redimidos.

En el nuevo Madrid, desarrollado á impulso de los negocios, de la política, de las jugadas de Bolsa y de las arragadas aventuras, muchas veces experimentan las familias grandes alternativas.

Acaso no exista pueblo alguno en Europa en donde las gentes cambien tan frecuentemente de posición como en la capital de España. El ambiente de una existencia llena de sensaciones; el continuo cúmulo de conocimientos, en su mayoría frívolos y tornadizos; el batallar incesante de todas las clases para sobresalir las unas de las otras, hace que en Madrid las familias que hacía pocos años parecían nadar en la abundancia y en la opulencia, las observemos pobres, faltas aún de lo indispensable para la vida. Y aquellas otras que experimentaban las amarguras de faltarles

El monarca, visiblemente emocionado, abrazó á Aurelio, saliendo á su encuentro.

—Mucho me complace—dijo ante el joven artista—haber tenido la dicha de oír á usted y aplaudirle con todo el entusiasmo de un verdadero admirador de sus portentosas facultades. Soy partidario de la juventud estudiosa y debo alentar al que, como usted, ha salido en esta noche memorable en los fastos del arte; así es que espero merecer el singularísimo obsequio de volver á aplaudir á usted en breve en el majestuoso teatro de Apolo, en Roma, en donde la reina y mis hijos tendrán ocasión de encomiar sus asombrosos adelantos, dada la poca edad relativamente con que usted cuenta. Muchísimo celebro que la para mí inolvidable y simpática España cuente entre sus hijos, infatigables en el trabajo, uno como usted, que tantos días de gloria ha de dar al arte, caminando de triunfo en triunfo por todos los escenarios del mundo, aclamado por las muchedumbres y agasajado por los reyes más poderosos de la tierra. Me felicito muy mucho—añadió el rey de Italia al hijo de la Sra. Margarita—de haber sido el primero de todos mis primos en batir palmas públicamente en obsequio á usted.

—Señor—contestó el gran artista—mucho me complace que V. M., así como el pueblo milanés, me manifiesten sus benevolencias, acaso excesivas. Nacido en humildísima cuna, apenas sin familia, acaso olvidado entre las manifestaciones de caridad de un gran pueblo, he de corresponder dignamente, en la medida de todas mis fuerzas, á las esperanzas que en mí tienen fundadas mi madre querida y mis inolvidables protectores, entre los cuales seguramente cuento, desde este momento, con la aquiescencia de vuestra majestad católica.

En este sentido, aguardo y esperaré siempre las órdenes de V. M. para presentarme en el teatro de Apolo, de Roma, y en

ta la casa cerrada, el municipio da idea de la casa abierta, representación de la familia nacional, donde se juntan todos los deseos y todas las aspiraciones.

Añade que la descentralización es como el andamio para edificar una casa, andamio sin el que no es posible ninguna consistencia.

Promete llevar a las Cortes y si no él los que le sucedan, porque, dice, está en el ambiente social y político del país, una completa reforma de la ley municipal para que sobre el municipio no haya más que la ley y la justicia, y esto bastará para que se desarrollen todas las aspiraciones, así de las grandes como de las pequeñas poblaciones.

Una voz: ¡Viva la descentralización, que es la paz!

El Sr. Moret termina su discurso á los alcaldes manifestando que el municipio es la representación de las fuerzas vivas del país. (Aplausos).

Se da por terminada la fiesta, en donde se dió á los alcaldes el siguiente menú:

Hors d'Ouvres, Arroz á la Madrileña, Pescado, Pavo trufado al Aspie, Dulces, Tartas de la Real, Quesos y frutas, Café, Vinos blanco, tinto y rioja, Champagne y licores. Habanos.

Banquete á las Diputaciones, en Aranjuez.

En dos trenes marcharon al real sitio de Aranjuez, 300 invitados al banquete dado á las Diputaciones provinciales por esta Corporación provincial.

El banquete se celebró en el jardín de la Isla, salón de los Reyes Católicos.

El Sr. Pozuelo, administrador del Real Patrimonio, ordenó que las fuentes corrieran.

Considerando las gentes de los pueblos inmediatos á Aranjuez que el Rey venía á presidir la fiesta, la afluencia era extraordinaria.

El banquete fué presidido por el señor Romero, presidente de la Diputación de Madrid.

Al iniciarse los brindis hablaron los presidentes de las Diputaciones de Cáceres y Barcelona, cerrándolos el Sr. Romero, que cuando hablaba se oyó tocar á la música la marcha Real y se produjo gran expectación creyendo que llegaba el Monarca, pero no fué así. Como consecuencia de un descarrilamiento, en las inmediaciones de Aranjuez, los invitados al banquete no pudieron regresar á Madrid hasta las siete y media de la tarde.

Trasladación de los restos de Espronceda, Larra y Rosales.

Lucido acompañamiento marchó delan-

te y en pos de las carrozas que conducían los restos mortales de Espronceda, Larra y el inolvidable pintor Rosales, desde el Museo de Pinturas, hasta el cementerio de San Justo y en el patio de Santa Gertrudis, en donde se ha construido un panteón de hombres célebres del siglo XIX.

Sociedades de Obreros, Escuelas, Ateneos, Comisiones, Milicianos Nacionales, actores y autores, todo cuanto significa cultura y adelanto, rindió un recuerdo de respeto á las cenizas del poeta, al crítico eminente y al pintor ilustre.

Al llegar los féretros al cementerio, fueron conducidos en hombros por varios escritores y artistas hasta la capilla del cementerio, en donde se rezaron responsos de difuntos y después llevados al panteón, debido á la iniciativa de la Asociación de Escritores y Artistas, que preside el ilustre D. Gaspar Núñez de Arce.

En la calle de Alcalá, Puerta del Sol y calle Mayor, la muchedumbre era inmensa en los balcones de las casas y en las aceras al paso de la fúnebre comitiva, que presidían el señor Ministro de Instrucción pública, y el señor Duque de Rivas, en representación de S. M. el Rey.

El proyecto de ley de Asociaciones.

En todas partes durante estos días se reflejaba el hecho de que entre los señores Moret y Canalejas se advertían determinadas discrepancias en lo relativo al proyecto de ley de Asociaciones. También aseguraban los íntimos del Sr. Sagasta que el presidente del consejo no se mostraba conforme en que volvieran ahora á reanudarse las tareas parlamentarias. Se manifestaba también que la crisis ministerial era inevitable y finalmente que en el consejo de ministros que debía celebrarse el anterior domingo todo se pondría en claro. El consejo no se celebró, y desde ayer al mediodía la decoración en el escenario político cambió completamente, manifestándose en el teatro Real anoche y por la tarde en el Congreso, que el señor Canalejas había triunfado en toda la línea.

Una hora bastó, escasamente, para que los Sres. Moret, Montilla, Duque de Almodóvar del Río y Canalejas, reunidos ayer en el ministerio de la Gobernación dejasen todo arreglado, según han dicho los ponentes encargados de redactar un proyecto de ley sobre Asociaciones, en la forma siguiente:

«El ministro de Gracia y Justicia leyó unas bases referentes á las Asociaciones religiosas, que fueron aprobadas sin discusión, cuyas bases esenciales son.

1.ª No podrá establecerse en España

ninguna orden religiosa sin la autorización que ha de otorgarse mediante una ley.

2.ª Las órdenes religiosas que se establezcan se someterán, en materia de enseñanza, á las leyes generales que regulan la del Estado, y en todo lo demás á la inspección del Gobierno, que alcanzará á todos los demás fines sociales, incluso á los que se refieran á la observancia de las disposiciones sobre higiene y salubridad públicas.

3.ª Las órdenes religiosas no podrán adquirir y conservar por título alguno de los que enumera el Código civil, más inmuebles que aquél que represente el lugar de su residencia.

4.ª Las órdenes religiosas podrán ser disueltas por motivos de orden público, requiriéndose para ello el acuerdo del Consejo de ministros.

El Sr. Canalejas felicitó á sus compañeros y se felicitó á sí mismo, por ver, dijo, que todos coincidían en idéntica orientación».

Así las cosas y aprobadas las bases que anteceden, se dispuso que el Sr. Moret las pusiera en limpio y sean objeto de deliberación en el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde.

En atención á esto, los comentarios que se hacen en este momento son infinitos, creyéndose por algunos que á pesar de lo acordado surgirá la crisis.

Agresión á los Reyes de Italia.

Un despacho de Roma, fechado en el día de ayer, dice que en Nápoles, y en ocasión de detenerse allí el tren real que conducía á los soberanos á Palermo, un individuo llamado Guerrero, obrero y anarquista, lanzó una piedra contra el wagón real rompiendo los cristales de un wagón próximo. El criminal fué inmediatamente detenido y la multitud quería lynchar al anarquista.

Añade el despacho que en el momento se improvisó una manifestación en favor de los Reyes de Italia, que partieron para Palermo en medio de incesantes aclamaciones.

Noticias.

Según dice la prensa ministerial, hasta el próximo Octubre no irá el Rey á Andalucía.

—Procedente de Palma de Mallorca, ha llegado á Madrid el Sr. Maura, siendo recibido en la estación del ferrocarril por muchos de sus amigos políticos y particulares.

—En Barcelona las autoridades militares han ordenado que no se celebre el

anunciado meeting en aquella capital para pedir el libre cultivo del tabaco.

—En la noche del domingo anterior se celebró en los amplios salones de los ministerios de Instrucción pública y Agricultura la brillante recepción de las Universidades, Institutos, Academias, Escuelas Normales y todos los Centros de cultura é instrucción de España. En el majestuoso salón llamado de subastas se estableció el buffet, con que fueron obsequiados todos los invitados, prolongándose la fiesta hasta la una de la madrugada.

—El señor barón de Monte Villena, ha hecho un donativo á todos los individuos de tropa del Ejército que asistieron á la última revista militar de Madrid, consistente en cinco pesetas á los sargentos, tres á los cabos y una á los soldados. El donativo ascendió á bastantes miles de pesetas. En nombre del Rey y por el ministerio de la Guerra se han dado las gracias al referido señor por su generosidad.

El Shah de Persia ha salido de Roma en dirección de Berlín sin visitar al Pontífice.

Es el primer caso que ocurre de que un soberano visite oficialmente á Roma sin pasar al Vaticano á saludar al Papa.

—Se calculan en 100.000 las lámparas eléctricas instaladas en Madrid que han servido para las iluminaciones, con motivo de las fiestas reales.

—Hablan de Londres que las negociaciones para la paz entre ingleses y boers tocan á su término porque se desea que para la coronación de Eduardo VII esté definitivamente terminada la guerra.

—La Unión Nacional en una de sus últimas reuniones ha acordado enviar al rey un mensaje reiterando al nuevo reinado sus aspiraciones discutidas en las Asambleas de Zaragoza y Valladolid. Ayer fué entregado el mensaje en Palacio.

—Todos los periódicos reproducen una información del popular *La Petit Bleu*, de Bruselas, dando por seguro el futuro enlace de D. Alfonso XIII con la Princesa Elena de Rusia, hija del gran Duque Wladimiro. Esto dicen de Lieja.

—Se encuentra gravísimamente enfermo en Barcelona el conocido carlista señor Llauder.

—El anterior domingo hizo tres años que falleció en San Pedro del Pinatar (Alicante) el gran tribuno don Emilio Castelar.

—Anteanoche cayó una nube de langosta en la Puerta del Sol que hubo necesidad de barrer, y anoche cayó tam-

bien en la Puerta del Sol el trolley de un tranvía hiriendo á una señora y á un caballero.

—El día caluroso y despejado. No ocurrió otra cosa. Suyo affmo.

El CORRESPONSAL.



ANICETO MARINAS

Tipo acabado del castellano viejo, nacido en Segovia el 66, con mucha nobleza en el corazón y mucha inteligencia en el cerebro, Marinas es de los privilegiados artistas que honran á su patria enalteciendo el arte nacional.

Escultor y pintor al mismo tiempo, igual maneja el cincel que los pinceles, y ageno siempre á intrigas y envidias, separado de esas luchas sordas á que en estos días hemos visto acudir á otros artistas, Marinas ha hecho su carrera solo con su modestia y afabilidad al exterior, pero con los grandes alientos del genio dentro de su potente fantasía.

Reseñar sus triunfos desde que fué pensionado á Madrid por la diputación de Segovia, hasta hoy, que su nombre lleva la fama universal, equivale casi á reseñar la historia de la Escultura española en estos últimos 15 años.

Discipulo de Samsó y de Suiñol, á los 21 años obtenía una segunda medalla con su *San Sebastián*; desde entonces sus triunfos se han sucedido sin interrupción. Pensionado en Roma, su *Samsón* y su *Judit* lograron la mayor recompensa á que su autor tenía derecho, y más tarde, *El descanso del modelo*, el grupo del *2 de Mayo*, los *Pescadores pescados*, *Mignon*, *Marya*, *Velázquez*.... ¿á qué seguir si todas estas obras y otras muchas son popularmente conocidas? Fueron creaciones que le va-

cuantos más coliseos desee el rey de Italia, pueblo al que debo todo cuanto poco valga y signifique.

El monarca volvió á abrazar de nuevo á Aurelio, quedando cautivado de su modestia y por las maneras con que había expresado su gratitud.

Terminada aquella satisfactoria conferencia, Aurelio volvió á su camarino, en donde le aguardaban nuevas sorpresas.

El empresario del teatro de la Escala le presentó una escritura en blanco, á fin de que Aurelio mismo se fijase el sueldo que desearía ganar por cantar cuatro óperas diferentes en otras tantas noches.

Clementina y la Sra. Margarita se mostraban en extremo conmovidas.

Aurelio volvió á cantar *Carmen*, repitiéndose las delirantes ovaciones de que había sido objeto.

Sucesivamente eligió *El Trovador* y *La Africana*.

El delirio del público de Milán iba en aumento.

Por último, en la noche en que se despidió del pueblo que de tal modo se había prodigado su cariño y sus aplausos, cantó *La Favorita*.

Nada más enloquecido que aquel público que, en medio de un delirio incesante, exclamaba con febril entusiasmo:

—¡Viva el rey de los tenores!

Aurelio, al salir de Milán con Clementina y la Sra. Margarita, para presentarse, de orden del rey de Italia, en el teatro de Apolo, de la popularísima Roma, era el idolo de todos los pueblos artistas de la bellísima Italia.

Blancharini fué espléndidamente gratificado; no habiendo sido aceptados sus ofrecimientos, en atención á las innumerables proposiciones que se le hacían de los teatros de Alemania, Rusia y Francia.

En Roma el rey de los tenores alcanzó aún mayor éxito que en Milán, siendo condecorado por el monarca y obsequiado con valiosísimas alhajas de toda la familia real.

La situación de nuestros protagonistas habia cambiado de modo radical.

Á las dudas se habian sucedido las esperanzas, á las necesidades sobrevinieron las abundancias y el lujo, á las lágrimas las expansiones y las francas y satisfactorias sonrisas.

Desde Roma, Aurelio, la señora marquesa de Aveleira y Margarita se encaminaron á Madrid, cargado el tenor de laureles y de muchos miles de liras y francos.

El estudio y la virtud principiaban á ser premiados con la justicia, que respandece en todos los actos que emanan de la divina voluntad del que mueve el mundo en sus constantes evoluciones en busca de la perfección y del bien.

Aurelio, sin dejar de estudiar, sin envanecerse por sus primeros triunfos, era en el fondo el antiguo golfillo, simpático, tímido, amante hasta el delirio por su madre y su constante protectora.

Al tomar el tren en Roma para ir á Madrid, exclamó:

—¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡Con qué entusiasmo he de abrazar á mi pobre padre, para el cual tendré que consagrar todos mis triunfos y todas mis riquezas!

Así se expresaba el famoso artista.

lieron premios importantes y el respeto y la admiración de todos los inteligentes. Estando en Roma fué encargado de ejecutar el alto relieve con que la columna española obsequiaba al eminente arquitecto Rosi. Este mismo sabio le sirvió de modelo, y para la figura de Pío IX D. Vicente Palmaroli, director entonces de aquella escuela de Bellas Artes.

Trabajando con una constancia y una actividad realmente febriles, los particulares disputáronse sus obras, y regresado a Madrid, los encargos más honrosos, pero también los más difíciles, le fueron encomendados, y acudiendo á concursos y oposiciones ganó triunfos completos. Sus relieves para las Iglesias de San Juan de Sahagún y de Santa Cruz de Madrid, y sus bustos y estatuas, entre éstas la del héroe de Cascorro que hoy ya pueden admirar los madrileños, la de Legazpi, la de Guzmán el Bueno y la de Velázquez, que es una maravilla de arte y buen gusto, acreditan á Marinas como escultor eminentísimo.

Sin ambicionar honores, posee muchos en justo premio á sus obras, y es comendador de número de Isabel la Católica y poseedor de varias condecoraciones y medallas extranjeras.

El monaguillo que un día modeló figurillas de cera en la Catedral segoviana, ha esculpido después el mármol con los alientos del genio, y joven y trabajador aún, ha de producir mucho y bueno para su Patria y para el divino arte de Fidias.

BACK.

El próximo domingo publicaremos en la sección

EL AVISADOR por la provincia

el quinto artículo de la serie que nos hemos propuesto insertar, en el que se hace el bosquejo histórico, material y moral de

CALATAÑAZOR

escrito expresamente, como todos los demás, para EL AVISADOR, por nuestro querido colaborador.

D. MARIANO M. MEDRANO

LA VIRGEN DEL PRADO

No exprofeso hemos salido fuerade la provincia á recibir impresiones para informar á EL AVISADOR NUMANTINO; otro nuestro objetivo, ellas han salido á nuestro paso, y con gusto las damos á la estampa, siquiera sean de escasa importancia.

En la margen izquierda del Alhama, cuyo río en las grandes avenidas se entra en el pueblo como Pedro por su casa, y lo inunda, sobre todo por la parte baja ó de la plaza y debajo de un abrupto y peñasco riesgo antidiuviano y prehistórico, tiene su asiento la antiquísima villa de Inestrellas, cuyo origen y fundación se pierde en la noche de los tiempos y que disfrutara en los pasados siglos de distinguidas prerrogativas reales. Hoy es agregado ó barrio y término municipal de Aguilar del Río Alhama, cuyo título de Condado, entre las linajadas y aristocráticas damas españolas ostenta en los salones madrileños la ilustre condesa de Aguilar de Inestrellas.

En este barrio ó agregado se celebra desde tiempo inmemorial el segundo día de Pascua de Pentecostés la fiesta de la Virgen del Prado, á cuya ermita, distante dos y medio kilómetros del pueblo, acuden en romería numerosos devotos, distinguiéndose y superando siempre el elemento joven de la ciudad de Cervera, que en cabalgaduras á cual más y á porfía lujosamente enjaezadas y diestros jinetes ellos y ellas, hacen sus correrías entre júbilo y algazara, y después de la función regresan al pueblo, donde pasan el día, hasta la caída de la tarde—algunos pernoctan,—disfrutando con su carácter humorístico y genio especial, de las diversiones que les ofrecen, de la del baile sobre todas.

Este año, después de un lapso de tiempo de más de ocho lustros, hemos tenido el gran placer de asistir á la solemne función que en la asodicha ermita, enclavada ó emplazada en un vallecito alegre, destinado al cultivo de cereales y poblado de hermosos nogales, se celebra. Ocupó la sagrada cátedra el joven y erudito coadjutor de la parroquia de San Gil de Cervera, D. Gumersindo Martínez, el que observamos reune excelentes dotes de orador sagrado, buena dicción, elocuencia natural, sin floreos ni ampulosas frases, profundos conceptos, pausado y agradable estilo, y conocedor de las retóricas reglas, es una palabra, que domina el púlpito. Al ensalzar las glorias de María, puso de manifiesto con claridad y al alcance de todos, la poderosa influencia y protección de la Virgen para con nosotros en el Cielo, y acá en la tierra, con el hermoso título de Virgen del Prado para el pueblo de su amparo y comarcas; dejando en fin el orador satisfecho á todos los oyentes. Nosotros, después examinamos

detenidamente la ermita y nada encontramos arquitectónico y escultural de notable; sus paredes contienen algunos exvotos y varios lienzos, de basta pintura y firmas anónimas, si se exceptúa uno que representa el Ecce-homo, de relativo mérito. Pero no podemos pasar en silencio un documento ó escrito, sobre el que, contenido en un cuadrito, especie de sacra, en el lado de la Epístola, nos llamó la atención el ilustrado y amable sacristán Esteban García. El escrito es copia de una carta de la venerable madre María de Jesús de Agreda, el que por su fecha, por su origen y por ser de la monja sabia, como cosa curiosa, siquier sea sencilla, no pudimos resistir al deseo de copiar, como tampoco al de reproducirlo aquí, literalmente dice:

«Copia literal de la carta original que dirigió á esta villa de Inestrellas, la Venerable Madre Sor María de Jesús de Agreda.

Sea nuestro señor en el alma de ustedes, y les pague la caridad que á toda esta comunidad nos hacen, de lo que estamos estimadísimos, muy particularmente nuestra madre. Recibió los recados su reverencia que ustedes le enviaban, y está con mil deseos de servirles. Ustedes nos manden cuanto fuere de su gusto, que haremos cualquiera cosa con gran voluntad. Yo estoy ya mejor, gracias á mi Dios, y pido á S. M. con gran instancia haga á todos ustedes muy siervos suyos y les dé el premio de la limosna que nos hacen. Esta Santa Comunidad hace lo mismo. Las dos cestas de guindas recibimos, y estimamos como es razón, porque si no es las que ustedes nos hacen la caridad son muy pocas las que nos traen, ni de otra ninguna fiesta. La Madre de Dios estará con brevedad acabada de vestir, y la enviaremos con muchísimo gusto. De todas estas madres reciban ustedes muchos recados, particularmente de nuestra madre y hermana, ella y yo pedimos nos encomienden á Dios que tenemos necesidad.—Su Magestad guarde á ustedes en sí mismo como deseo. De la Concepción descalza, hoy día de San Juan de mil seiscientos veinticuatro.—¡ Sor María de Jesús—¡

Para terminar, damos las más expresivas gracias á la Autoridad local, y á los encargados de la casa adosada al santuario, descendientes de los Mendozas, familia unida á la de Pérez Caballero, cuyos representantes, que se vienen sucediendo desde hace muchos años, tuvieron la galantería, atención y deferencia de ofrecernos en el presbiterio un asiento á su lado; y después de la función de invitarnos á tomar el acostumbrado refrigerio. Allí en la casa tuvimos el gusto de felicitar, en un mal verso al orador, y por vía de epílogo reflexionamos:

Que en medio del descreimiento y males que se sienten y afligen á la actual sociedad, consuela, muy mucho ver que aún hay fe en Israel, y que romerías tales, sin convertirse ni dejenerar en romerías, como otras muchas, conservan su primitivo y verdadero sello de devoción y su característica y formal piedad. Loado sea Dios. TOMÁS OSÍCAR.

Écos y noticias.

Inauguración de las obras para la elevación de las aguas.—En la sesión que el Ayuntamiento de esta capital celebró el lunes último, se acordó dar las gracias más expresivas á cuantas personas se han interesado en la resolución del asunto de la elevación de aguas para el abastecimiento de esta población.

Se dió lectura de la asenta y expresiva carta del Ilmo. señor obispo de la Diócesis, contestación á la que le había dirigido la Presidencia, invitándole para la bendición é inauguración de las obras, y en la que el Prelado manifiesta que podrá concurrir á dicho acto en los días 5, 6, 7 y 9 de Junio próximo. En su vista se acordó que la inauguración tenga lugar el sábado 7 de dicho mes de Junio, á las 10 de la mañana, é invitar á tan solemne acto á las autoridades, corporaciones, prensa y en general á todo el vecindario, sin contar con las cartas de invitación que ya se habían dirigido á nuestros representantes en Cortes, al Excmo. señor marqués del Vadillo y al señor Garbayo, autor del proyecto de elevación de las aguas.

A propuesta de la Comisión de Obras se acordó que la inauguración se celebre en el Castillo en el sitio en que han de construirse los depósitos, cuyo perímetro se señalará con gallardetes y banderolas.

La Comisión de festejos propuso y fueron aprobados los siguientes:

Solicitar del Sr. Arceipreste que en la mañana del citado día haya repique de campanas en todas las iglesias.

Después la música municipal tocará Diana y á la vez se dispararán cohetes desde los balcones de la casa consistorial.

A la hora señalada saldrán las autoridades, corporaciones y demás invitados, dirigiéndose al Castillo, en donde se celebrará la bendición é inauguración de las obras.

Durante todo el expresado día estará izada la bandera nacional y engalanados los balcones del Ayuntamiento con colgaduras. También se invitará al vecindario á que ponga colgaduras en los balcones y á que por la noche haya iluminación general.

A la una y media de la tarde se celebrará un banquete en honor del Ilmo. Sr. Obispo y de los representantes de Soria en Cortes que vengán á la inauguración.

Por la noche habrá baile público en la plaza de la Constitución y se quemará una colección de fuegos artificiales.

Peregrinación á Nuestra Señora de la Llama.— Conforme hemos dicho en números anteriores, el domingo 8 del próximo Junio se celebrará esta solemne romería, á la que tenemos noticia que piensan asistir muchas personas de esta capital, de los pueblos de aquella comarca y muchas también de Aragón y Navarra, porque en todas partes se tiene gran veneración á Nuestra Señora de la Llama.

El ayuntamiento y el señor cura párroco de Almenar han estado sumamente atentos invitando á esa fiesta religiosa á buen número de personas y á la prensa de esta capital, atención que nosotros agradecemos infinito, lo mismo el expresado señor cura D. Carlos Redondo, que á la corporación municipal, en cuyo nombre vinieron á esta redacción con el expresado objeto los señores alcalde, dos concejales y el secretario.

Dicho Ayuntamiento invitó también al de Soria y éste en la última sesión acordó dar las gracias á aquél y al Sr. Cura párroco y nombró una comisión, compuesta de los señores Vicén, Escudero y Tejero para que representen á nuestra Corporación municipal en la repetida peregrinación.

En la solemne misa mayor que se celebrará al aire libre, pronunciará el sermón un elocuente orador sagrado.

Se calcula que pasarán de diez mil las personas que asistirán á la peregrinación.

En el Ayuntamiento.—En la sesión última del Ayuntamiento y además del asunto de que nos ocupamos en otro lugar de este número, y de algunos otros de menor importancia, se trató de la moción presentada por el Sr. Escudero, quien al explicarla manifestó que había sabido con disgusto que en los últimos exámenes celebrados en las escuelas públicas de esta capital para la adjudicación de los premios de D. Bernardo Robles, habían sido una nota discordante las escuelas graduadas de niños que dirige don Fermín Jodra, pues así como en las demás escuelas hubo verdadero entusiasmo al ver el cuadro de conocimientos y la firmeza con que contestaban las niñas y niños en los exámenes que se celebraban en las escuelas de la Regencia se notaba que la enseñanza es muy deficiente, lo que ha dado lugar á quejas de padres de familia, á que la prensa se ocupara desfavorablemente de dicha escuela graduada de niños y al efecto leyó un artículo de Soria Nueva, y á que el propio donante señor Robles saliese disgustado de los exámenes.

Los señores Presidente, Iglesias y Tejero manifestaron que sus informes coincidían con los del Sr. Escudero, y la Corporación acordó que el asunto pase á informe de la Comisión respectiva para después proceder con energía á lo que hubiere lugar.

La Junta Directiva del Círculo de la Amistad, de esta ciudad, ha acordado conceder la cantidad de 50 pesetas con destino á un premio que ha de otorgarse al alumno de Taquígrafía, de los que asisten á dicha clase en el Instituto, que más se distinga en dicha asignatura, copiado en Octubre próximo algún discurso.

Obedece tal acuerdo á no haberse podido conceder á dichos alumnos ningún premio de los donados por el señor Vizconde de Eza, teniendo en cuenta el poco tiempo que hacía que la repetida enseñanza se daba en aquel Centro.

Merece la Junta Directiva del Círculo de la Amistad el aplauso general, que con mucho gusto le tributamos nosotros desde estas columnas, deseando que tenga imitadores.

La Junta provincial de Instrucción pública hace presente á los señores maestros de la provincia que á la mayor brevedad posible remitan los estados referentes á los locales-escuelas, cuyos estados se publican en el Boletín oficial de ayer.

Con el fin de abreviar el servicio y de que los señores maestros puedan cumplirlo con escrupulosidad y prontitud, en la imprenta de este periódico se está haciendo la tirada de dichos estados que se servirán á cuantos señores maestros nos lo pidan, al precio de tres céntimos cada estado.

Nuestro estimado amigo D. Juan Díaz Gutiérrez, ha tenido la desgracia de perder para siempre á su precioso hijo Ramón. Dámole nuestro pésame.

El día 25 del actual dieron comienzo en el Instituto y Escuela Normal de Maestras los exámenes de prueba de curso de los alumnos oñicinas.

Por la acaída de esta capital se ha dirigido una orden circular á los jurados de las cuadrillas para que éstos se den á conocer al vecindario, comunicando que el Ayuntamiento ha acordado que las fiestas de la madre de Dios se celebren este año con usos y costumbres, como en los anteriores.

Ayer regresaron de Madrid el señor presidente de la diputación D. Román Llorente y el señor alcalde de esta capital D. José Morales.

Este se hizo cargo ayer mismo de la alcaldía.

Parece que para las próximas fiestas de San Juan habrá un espectáculo más en esta ciudad, puesto que se ha pedido al ayuntamiento y éste lo ha concedido, terreno en la plazuela de la Fuente del Campo, en donde se construirá un pabellón de 24 metros de largo por 12 de ancho para instalar en él un cinematógrafo Lumiere, gabinete mágico y una colección de animales amaestrados.

Creemos que pronto comenzarán los trabajos de construcción.

En la tarde de hoy tendrá lugar en esta capital una corrida de cuatro toros de 3 y 4 años, que serán capeados, banderilleados y muertos á estoque por el siguiente cuadrilla.

Espadas.—Manuel Peñalver Badillo y Marcelino Carrillo (Carrillito). Banderilleros.—Manuel Romero (Manolé) y En-

rique Merinero (Merinerito), más un puntillero.

La corrida empezará á las cuatro en punto y los precios de las localidades serán los de una peseta la entrada general y cincuenta céntimos los niños menores de ocho años.

Agradecemos á la Empresa el obsequio con que nos ha distinguido, y le deseamos buena entrada.

El primer domingo del próximo mes de Julio se celebrará, según de R. O. se ha dispuesto, el sorteo supletorio de los mozos prófugos indultados.

Ha llegado á esta capital y se ha posesionado de su cargo el nuevo señor fiscal de esta audiencia, D. Trinidad Carrasco.

El mes de Mayo, el perfumado mes de las flores, ejerciendo este año de aquilón destructor, ha perjudicado notablemente nuestros campos. San Esteban de Gormaz y todos los demás pueblos de aquella región, donde la cosecha de vino es el principal elemento de riqueza, han visto arrasadas las viñas por los fuertes hielos de los pasados días.

Hay han regresado de Salta (República Argentina), los jóvenes de Villar del Ala y Sotillo del Rincón, comerciantes en aquella plaza, don Toribio Larrad Medina y D. Tomás García Revuelto.

También ha regresado D. Pedro Lafuente que permanecerá una temporada entre su familia para volver después á sus ocupaciones habituales.

Damos la más cordial enhorabuena á nuestro querido paisano D. Celestino Febre, Teniente de caballería, y á su estimada familia, por los varios premios alcanzados recientemente en las carreras de caballos celebradas en Madrid y cuyos premios han consistido en medalla de plata y 1.000 pesetas.

Se ha presentado la glosopeda en el ganado cabrío de Montejo de Licerias.

Sabemos que para las próximas fiestas de San Juan está ya contratada la cuadrilla que ha de lidiar los toros en las corridas que entonces se celebran.

Dicha cuadrilla la forman los banderilleros siguientes:

Aveino Blasco, Crispín García (a) Bubitó, que según nuestras noticias es soriano de nacimiento; Julián Hernández, Mandel Romero (a) Manolé y Manuel Izquierdo.

El sumario del número correspondiente al mes actual de la revista de estenografía El Mundo Taquígrafo, es el siguiente:

Anuario taquígrafo ibero-americano.—La Taquígrafía en Cuba, (continuación), por Fernando Hiriáñez de Acosta.—Carta de Filipinas (conclusión), por Tariac.—Una conferencia, por A. Contreras.—En honor de Cortés, por N. Torres Lanza.—Vanitas vanitatum por L. R. Cortés.—Oposiciones en el Senado, Bibliografía, etc.

Los ganados vacuno, lanar y de cerda de Alcobilla del Marqués, que se hallaban padeciendo la glosopeda, han sido declarados en completo estado sanitario, previos el oportuno reconocimiento facultativo y el acuerdo de la Junta municipal de Sanidad.

Probad el tan exquisito COGNAC de la casa Pedro DOMEQ, de Jerez.

Para evitar y curar el mareo de mar solo hay un medicamento seguro, que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos. Pídense siempre Elixir Sáiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Para los reumatismos, gota y afecciones del estómago debe usarse el Bicarbonato de sosa químicamente puro de Torres Muñoz. Pídense en farmacias y al autor, San Marcos, 11, Madrid. Cajas de 5, 1 y 0.50 pesetas.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín & Compañía, Banqueros y Expendaduría general de Lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo, y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar, en un caso feliz, una fortuna bien importante. Dicha casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Por ser superior al ácido bórico y al bicarbonato sódico como antiséptico, debe usarse siempre para la higiene el Borisól del farmacéutico Torres Muñoz. Pídense en farmacias y al autor, San Marcos, 11, Madrid. Caja, 2.25 pesetas.

ANUNCIOS

FERIA EN ALMARZA

(SORIA);

El Ayuntamiento de mi presidencia ha acordado celebrar en el año actual la acostumbrada feria de ganados, bajo las siguientes condiciones:

Premios.

A la mejor yegua de 4 á 6 años, con su cria, que se presente, 25 pesetas. Al mejor caballo semental, de 3 á 5 años, 20 ídem.

A la mejor vaca que se presente, de 3 á 5 años, 20 ídem. Al mejor toro que se presente, de la misma edad, 20 ídem.

Al que mayor número de reses yeguares presente á la feria los tres días, 30 ídem.

Al que mayor número de reses vacunas presente en los tres repetidos días, 30 ídem.

Al que compre el mayor número de reses mayores durante los tres días antes expresados, 20 ídem.

Festejos.

Día 1.º Corrida de pollos, encañas y música. Día 2.º Grandes partidos de pelota, bailes públicos y otros espectáculos.

Comodidades.

Grandes posadas públicas con las mejores condiciones que pueda haber en poblaciones. Los platos libres en una finca cerrada que tiene de cabida 500 fanegas, toda de pastos buenos y abundantes con el abrevadero en la misma finca, en toda su extensión.

Las reses que no estén expuestas á la venta no tendrán derecho á los pastos ni al premio el último día.

Los que se crean con opción al premio se presentarán en esta Alcaldía el día primero de feria que dará principio el día 8 de Julio de cada año.

Los fallos serán inapelables. Almarza 30 de Mayo de 1902.—El Alcalde, Esteban Jimenez.—El Secretario, José María Pimila. 1—12 a.

SANATORIO QUIRÚRGICO

DEL

DR. CLAVERO DEL VALLE

Berlanga de Duero (Soria).

El día 1.º del próximo mes de Julio se inaugurará este establecimiento médico, instalado conforme á los mandatos de la moderna cirugía. 1—10 a.

SE DESEA

una ama de cría para casa de los padres ó bien para criar dentro de la capital.

Diríjase Plaza de la Leña, número 8, 2.º. 1—1.

HELADOS

Desde el día de hoy se hacen toda clase de helados en el café de El Desengaño, de Manuel Molina.

INO MÁS CANAS!

Desaparecen con el SECRETO CHINO y agua de Willis, preparada por el acreditado perfumista en Madrid

VENTURA HOYOS

Se hace recomendable por su gran aceptación en la Corte, provincias y extranjero, á la vez que sus propiedades para devolver el primitivo color del cabello y piel, evitar la alopecia, dolores de cabeza, desapareciendo el humor herpético, caspa, &c. &c., dando la limpieza primitiva, brillantez y vitalidad, siendo el más preferible é inofensivo de todos los perfumes por su delicadeza, eficacia y economía relativa.

Detalles y pedidos al autor, Atocha 33, perfumería china, Madrid.

CARRO DE MANO

y para enganchar caballería menor, con buenos muelles, propio para fábrica y almacén. Se vende barato.

Darán razón, Zapatería, 29.—duplicado. 2—2a.

SE COMPRAN

BARGUEÑOS (escritorios), CORNUCOPIAS y DAMASCOS antiguos que convengan.—Diríjase J. Gallardo, calle de Numancia, 17, 3.º, SORIA.

El mejor chocolate es el que se elabora en el Almacén de Coloniales de

PEDRO LLORENTE

21 Collado 21

Sucursal, Aceña, 15.—SORIA.

Venta de una casa.

en la calle de las Lagunas, número 10, de esta ciudad, en regular estado, de dos pisos y con cuadra y corral.

En la misma casa dará detalles D. Pantaleón García. 12—18 a.

ACADEMIA DE CORTE PARA SEÑORITAS

bajo la advocación de

NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

Dirigido por la profesora

DOÑA JUSTA S. CARNERERO

Este método de corte es el más sencillo de cuantos hasta la fecha se han conocido; con sencillas y claras explicaciones, con reglas fijas y sin necesidad de patrones de periódicos. Además de dar lecciones en su casa y á domicilio, se trabaja toda clase de ropa de señoras, señoritas y niños.

Igualmente se hace ropa blanca.

Calle de Numancia, núm.32.—Soria.

PRECIOSOS ESTUCHES

DE

50 PLEGOS DE CARTAS Y 50 SOBRES

papel Vergé y sobre de corte moderno, á 70 céntimos cada uno; por 50 céntimos más se da timbrado con el nombre que se desee.

Últimas novedades en papeles y sobres finos.

Sobrino de V. Tejero.—SORIA

SORIA.—Tip. Sobrino V. Tejero.

